

# 捌、對臺政策

蔡蕙苓

**對臺政策方針不變，對臺策略強調靈活務實。**

**SARS 疫情蔓延，中共對臺兩手策略未見鬆懈。**

**疫情趨緩，中共積極為兩岸交流增溫。**

**持續以「漸進式臺獨」批評我護照加註及「公投」之討論。**

## 一、對臺政策方針不變，對臺策略強調靈活務實

中共「十六大」和「兩會」之後換屆選舉完成，黨中央及國務院的人事調整底定，中共中央各種小組的改組亦勢在必行。中共雖然從未對外公布改組的名單，但根據近來海內外媒體的報導，似乎顯示中共中央對臺工作領導小組的人事已有所變動，惟從中共近期對臺的具體作為和利用 SARS 運用的策略來看，其對臺政策基本方針未變，仍以「和平統一、一國兩制」及江八點為基礎。胡錦濤 3 月間對「人大」臺灣代表團提出的「四點意見」（堅持「一中」、大力促進兩岸經濟文化交流、深入貫徹『寄希望臺灣人民』的方針、團結兩岸同胞共同推進中華民族的偉大復興）和「三個凡是」（凡是有利於臺灣人民的利益、凡是有利於祖國的統一、凡是有利於中華民族偉大復興，我們都要全力推動）。亦均未脫既有的對臺政策格局，而在形勢變化下，策略方面將更強調務實與靈活。

## 二、SARS 疫情蔓延，中共對臺兩手策略未見鬆懈

今年 3、4 月間 SARS 疫情在大陸和全球擴散。疫情的嚴峻對中國大陸政治、經濟、社會等層面產生不小的衝擊。中共雖忙於疫情的防治，對臺的兩手作為卻未見鬆懈。兩岸爆發 SARS 疫情之後，中共當局不僅無視於臺灣參與國際衛生組織、納入全球防疫系統的需要，反而以粗暴的手法極盡打壓的能事，在國際間對我進行干擾與阻撓，透過在 WHO 之政治運作將臺灣納入其領域，俾做為其在國際間散布「照顧臺灣人民，提供援助」宣傳論調之口實。針對我參與 WHO 之努力，中共當局亦在國際間全面進行強力之打壓及外交阻撓；對臺及對內文宣上，則藉機批評我參與 WHO 是藉 SARS 推行「臺獨」陰謀。在對臺的作為方面，中共則以

柔性的訴求尋求爭取及修補臺灣民心。除透過高層頻密公開表達對臺灣疫情的關切與對臺灣人民的慰問，也發動涉臺機構全面向我方各界人士、團體發送慰問信，表達提供協助和捐贈物資的意願，並刻意佐以文宣上之配合，以突出其對臺灣同胞的關懷之情。

### 三、疫情趨緩中共積極為兩岸交流增溫

4月24日，我政府為因應大陸疫情持續擴大，乃建議我民間各界延後非急迫性之兩岸交流項目；4月底，隨臺灣疫情擴大，政府決定暫停兩岸專業交流活動，並減少兩岸其它交流人數，中共國臺辦亦表示將暫緩審批赴臺組團，兩岸專業交流活動因此暫時停頓。但隨著6月中起WHO將我國自旅遊警告區除名，香港和北京也相繼自疫區名單上刪除，兩岸疫情明顯趨緩。在此情勢下，中共國臺辦發言人張銘清、李維一先後公開表示將採取積極措施以恢復並促進兩岸的交流。為此，中共政府部門相繼在經貿、學術、媒體等領域規劃開展大型的交流活動，如辦理「臺商西部開發青海行」活動、邀請我國內企業團體負責人等組團參觀三峽大壩、海研中心籌辦百人參與的「兩岸關係論壇」、全國臺研會等單位辦理「第十二屆兩岸關係研討會」等。在經貿交流方面，中共頻繁宣傳SARS疫情未降低臺商投資大陸的信心、兩岸經貿關係前景樂觀、大陸將繼續積極推動兩岸「三通」、主張兩岸貨運包機不必經過第三地以及希望兩岸航空業者都能公平參與等言論。這些作法，顯示短期內中共對臺工作仍將以推動兩岸經貿交流、實現兩岸「三通」，以及恢復臺灣人民對中共的信心為優先目標。

### 四、持續以「漸進式臺獨」批評我護照加註及「公投」之討論

我國於6月12日宣布，基於便民的功能以及實務考量，將於今年9月1日開始於護照封面加註「臺灣」。中共外交部發言人孔泉與國臺辦新聞局副局長李維一分別公開指出，此舉為「漸進式臺獨」的做法；外交部發言人劉建超除重申「一中三段論」外，亦指出我政府在護照加註臺灣，是漸進式臺獨分裂活動的繼續，嚴重破壞兩岸關係，不能不引起全中國人的高度警惕。另外，針對近來我國國內有關「公投」的相關討論，國臺辦發言人李維一在6月25日例行記者會上，也表示堅決反對臺灣「公投」，認為是臺灣極少數人想藉公投進行分裂活動、破壞臺海

和平、製造兩岸關係緊張。中共官方自始即將我護照加註和公投兩事定性為「漸進式臺獨」，並稱其後果為「破壞臺海和平、製造兩岸關係緊張」；再透過文宣作為，以「臺灣當局推動『漸進式臺獨』」、「為明年大選增添利多」為批判基調，陸續在官方和親共媒體刊登批評文章，或專訪涉臺學者的報導等，持續對我政府進行批判。

